Педагогічний ринг

«Педагогічна творчість. У чому її суть?»


Ведуча: добрий день, шановні колеги!  Ми раді вітати на нашому засіданні, яке проходитиме у формі методичного рингу на тему: «Педагогічна творчість. У чому її суть?».


Здається, тема для нашого колективу не нова, але час вимагає повертатися до неї знов і знов. Бо нове українське суспільство спонукає до пошуку нових способів розв’язання актуальних проблем через розкриття резервів творчого потенціалу особистості вчителя.


До теперішнього часу виправдовує стара істина: «Творчий вчитель – творчий колектив». А з чого починається творчий колектив? Перш за все  - зі співпраці:вільної, актуальної, цікавої, спільної!


Місія школи – передавати підростаючим поколінням усе найбільш цінне: знання, накопичені старшим родом, і виховувати громадян, здатних до подальшого розвитку суспільства. Виходячи з даного формування місії можна три напрями роботи педагогів:

Перший – інтелектуальний розвиток дітей – навчання їх основ наук і розвиток відповідних здібностей, умінь та навичок.


Другий – соціальний розвиток дітей – передача їм соціальних і етичних знань і формування відповідного досвіду й активності.


Третій – емоційний розвиток школярів. ці напрями відносяться до різних областей знань і діяльності. Тож потрібне різноманіття роботи вчителів: творчої і багатогранної.


Епіграфом до нашої зустрічі ми вибрали визначення з педагогічного словника: «творчий педагог –це особистість, яка під впливом зовнішніх чинників набула потрібних для активізації творчого потенціалу додаткових мотивів, особистісних утворень, здібностей, які допомагають досягти творчих результатів в одному чи кількох видах творчої діяльності»

Найважливішим чинником організації творчої діяльності вчителів є свобода проведення  творчих дискусій, вільне висловлювання своїх думок.


Життя – театр, а люди  в ньому – актори. Так дуже влучно сказав великий В. Шекспір. Життя людини – це творчість, бо ж постійно доводиться грати якусь роль. Роль сина чи дочка, дружини чи чоловіка, в одному випадку – підлеглого, в іншому – начальника. Бувають ролі більш удалі або менш удалі, все залежить від  міри таланту. І зараз ми включаємось у гру. У ділову гру – педагогічний ринг.

На боксерському ринзі схрещуються дві сили, дві витривалості. На педагогічному – поєдинок протилежних думок, які висвітлюватимуть сьогодні група оптимізмі і група песимістів. Роль судді на ринзі грає група реалістів. Уболівальники – присутні можуть висловлювати свою згоду чи незгоду, підтримку чи незадоволення, скориставшись уявним вільним мікрофоном. Психолог нагадає нам головні риси песиміста, оптиміста та реаліста.

Психолог. Песимізм – похмуре світосприйняття, при якому людина не вірить у майбутнє, в усьому вбачає неприємне, смуток. Оптимізм – бадьоре, життєрадісне світосприйняття, при якому людина в усьому бачить світлі сторони, вірить в майбутнє, успіх. Реалізм – чітке розуміння та врахування умов дійсності при здійсненні мети, при якому людина правильно враховує всі умови дійсності у своїй діяльності.


Ведуча. Отже формуємо команди. Передусім – за методикою КТС: учителі словесники запрошуються до «ромашки» з пелюстками трьох різних кольорів: синій – песимісти, червоний – оптимісти, білий – реалісти, потім займають свої місця за столами в центрі зали.


Проходитиме наш ринг ще за одним методичним параметром:дискусія у формі «акваріума». Невеличка довідка про методику проведення такої дискусії: учасники об’єднуються у групи, розміщуючись колом, обирають учасника спікера, який першим представлятиме позицію групи всім присутнім, потім можуть доповнювати всі. Групам дається час на обговорення проблеми та підготовки  спільного рішення. Цей варіант дискусії цікавий тим, що тут зроблений наголос на сам процес розкриття точки зору, її аргументації. Перебування в полі зору  присутніх в залі концентрує всіх на основних позиціях

Отже розпочинаємо перший раунд «Портрет творчого вчителя». Яким його бачать оптимісти, песимісти та реалісти. Шановні учасники! Вам сьогодні вдасться і погратись, і відстоювати свою думку за даними ролями, якщо ви в житті маєте свою власну думку. Вам на допомогу на столах –питання – дороговкази, за якими ви за три     хвилини повинні намалювати портрет творчого вчителя за поданою вам роллю. (робота в групах)

Поки наші актори вживаються в роль і працюють, слово надається психологу з її роздумами про психологічний портрет нашого педагогічного колективу. (виступ психолога)


Час вичерпано, шановні учасники. Отже, творчий вчитель. Яким ви його бачите? Оскільки песимісти додають, як правило, до кожного питання темних фарб, почнемо з оптимістів. Слово вам – оптимісти. (виступ оптимістів)

Що у відповідь скажуть песимісти? Чи можете ви погодитися з оптимістами? Виступ групи песимістів.

Усе – таки , на вашу думку, шановні опоненти, вчитель - більше науковець чи творець? Оптимісти – вам слово. А що на це скажуть песимісти.(виступи вчителів)

Я думаю, час втрутитись  реалістам. А як ви зобразите портрет творчого вчителя? Хто правий – оптимісти чи реалісти. (виступ групи реалістів)
Найвище щастя людини в тому, що вона відчуває в собі творчі сили, бачить себе творцем. Інакшим вчитель не може бути.

Ідея розвитку науки не нова. Дістервег  наголошував на неприпустимості відриву педагогічної діяльності від науки. Він стверджував, що сучасний вчитель повинен бути дослідником, а це вже науковий експеримент. Отже, яким бачиться сьогодні педагог песимістам і оптимістам: більше науковцем чи творцем? Як думають реалісти? А як вважають песимісти? Вам слово – реалісти. Виступи вчителів.

Оголошуємо другий раунд «Що заважає вчителеві творити?»

Шановні учасники!, вам на обговорення три хвилини. А поки наші команди готуються , ми пропонуємо провести невеликий моніторинг – самооцінку професійної  педагогічної майстерності нашого педагогічного колективу. Вам пропонуються анкети. Велике прохання підписати їх, а потім заповнити, оцінюючи рівень своєї педагогічної культури за нижченаведеними критеріями.
Що заважає вчителеві творити? Вам слово – оптимісти. (виступ групи оптимістів)
А що скажуть на це песимісти? (виступ групи песимістів)

Ніхто не заперечуватиме, що в будь – якій мистецькій галузі творчість – акт свободи. Але ж вчителеві доводиться постійно в рамках: рамках уроку та вимог до нього, навчальних планів і програм, та ще й тиск відповідальності. То чи не є творчість педагога пташкою в клітці? Свою думку висловлять реалісти. (виступ групи реалістів)

Отже, творчість – акт свободи, і слід лише проявити гнучкість при виборі оптимального рішення в нестандартних  ситуаціях, якими б рамками воно не обмежувалося. Учитель є творцем у будь – якій ситуації, у найнесприятливіших для творення умовах. Це його покликання, обов’язком. Що є творчим початком цього? Про це  - у третьому раунді «Що спонукає вчителя творити?»
Шановні учасники, вам три хвилини обговорення. (виступ груп вчителів)

Дуже важливо, щоб у діяльності педагога були присутнє почуття міри і слідування гаслу: «Учителю не зашкодь духовному і фізичному розвиткові дитини». Але творчу людину може виховати лише творчий педагог.
Ось і завершився наш педагогічний ринг. Давайте підведемо підсумки. Сьогодні ми, познайомилися з методикою колективної творчої справи та методом дискусії «Акваріум», виконували роль оптимістів, песимістів та реалістів. Так чи інакше, але ми причетні до створення проекту творчого вчителя

Отже, ми добре розуміємо, якими хочуть бачити нас наші діти: не тільки творчо працюючими , але і творчо виглядаючи ми.
Ми відкриваємо юним поколінням громадян України двері в безмежний світ людської думки. Тому й самі маємо бути гідні цього великого завдання. Адже учні сподіваються побачити в нас розумних непересічних особистостей зі своїми життєвими переконаннями, ідейними поглядами.

